变换各类句式
教学目的：
1、学会变换各类句式
2、做到用语简明、连贯
3、力求在习作中灵活运用各种句式
教学重点：
1、长句与短句、整句与散句的相互变换
2、了解误答原因和变换方法
教学设想：讲解两课时，训练两课时，讲评两课时
教学过程：
一、 考点阐述
句式变换是指在一定的语境中，根据语言表达的需要，将句子由一种句式变成另一种句式的过程，它可以以选择的面目出现，也可以以笔答的形式出现。
二、考题剖析
1（2001年高考题）（见课本P74）
2（2002年高考题）阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、匀称对称。（字数不得增减）
 成年累月的战事，每况愈下的社会治安，经济的不断衰退，动荡不安的政局，生存环境的日益恶化，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。
参考答案：成年累月的战争，动荡不安的政局，不断衰退的经济，每况愈下的社会治安，日益恶化的生存环境。
三、考点探究
（一） 要点梳理（方法贯穿于分类讲解过程中）
1、主动句与被动句的变换 
例1：1999年高考题（见课本P74）
[练习1]用“考生和高校”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
前年开始试行的春季高考，一方面增加了高校选拔人才的机会，另一方面也增加了考生选择高校的机会，因而受到高校和考生的普遍欢迎。
参考答案：考生和高校普遍欢迎去年开始试行的春季高考，一方面考生增加了……，另一方面高校也增加了…… 
2、肯定句与否定句的变换
例2：（1992年“三南”高考题）下列句子中有语病的一句是：A
A近几年来，王芳几乎无时无刻不忘搜集、整理民歌，积累了大量的资料。
B这个问题你应该原原本本解释清楚、否则不可能不让人产生怀疑。
C山区那些可爱的孩子无时无刻不在等我，我必须尽快赶回去。
D我看谁也不能否认这出戏有一定的消极影响。
[练习2]将下面句子中划线部分改为否定句式，主要意思不变。
 游览玩赏山水，不一定非要奇秀无比，如果选择居住的地方，就必须追求雅致了。
参考答案：如果选择居住的地方，就不能不追求雅致了。
3、陈述句与反问句的变换
例3将“真的好想你，你是我生命的唯一”改为反问句。
◆能不想你吗？你是我生命的唯一。
[练习3]将下句中的疑问句部分变为陈述句。
 春天是耕耘播种的季节。没有春天的辛勤的耕耘，哪有金秋的硕果累累？人生亦是如此。不趁青春火红时奋斗将来怎能有所建树？朋友，切莫“少壮不努力，才大徒伤悲”啊！
参考答案：……只有春天的辛勤的耕耘，才能有……人生亦是如此，只有趁青春火红时奋斗才能在将来有所建树。
4、长句和短句的变换
例4写一个句子解说“禅让”（可以写单句，也可以写复句），要恰当地体现下面几项内容的要点。
①禅让反映了原始社会中部落联盟推举领袖的方式
②部落联盟通过会议的方式产生自己的领袖
③部落联盟的领袖是大家推举出来的
④部落联盟领袖的产生具有原始社会的民主性质
答：禅让是：
◆ 禅让是原始社会中部落联盟通过会议民主推举领袖的方式，它具有原始社会的民主性质。
例5将下面的一个长句改写成一组语意连贯的短句（在不改变原义的情况下，可以变动语序和增删个别词语）
 你们在祝贺之后将作出与之相应的为寻求一个解决多年来困扰着联合国的问题的公正而实际的办法而进行的共同努力。
◆你们在祝贺之后将作出与之相应的共同努力，以便寻求一个公正而实际的办法，来解决多年来困扰着联合国的问题。
[练习4]将下面几个短句组合成一个长单句（不超过75个字）
这项计划旨在提升核武器制造能力
这项计划投资数十亿美圆
这项计划要实现核武器制造设施现代化
美国正悄悄进行一项计划
这项计划由已退役的美国空军上奖、现主管国家核安全管理局的约翰·戈登领导
答：
参考答案：美国正悄悄进行一项投资数十亿美元、由已退役的空军上将、现主管国家核安全管理局的约翰·戈登领导的，旨在提升核武器制造能力并实现核武器制造设施现代化的计划。
5、整句与散句的变换
例6：把下面句子中画横线的部分变为整句。
 经历过三年困难时期苦难磨炼的童年生活和在“十年浩劫”中“停课闹革命”的求学时代，青年时候又上山下乡接受再教育，命运坎坷的“老三届”们简直不知道今天还有什么叫做困难。 
☆（答案见课本P77。思考1991年高考题的另一种变换法）
[练习5]将下列语句中加线的部分改定，使之与其前句构成整句。（不能改变原意，可适当更换词语）
 上海已悄然出现了为顾客丰富切身体验服务的“体验经济”的萌芽：能让你体验到进入热带雨林感觉的雨林餐厅，①上海孙桥镇的观光农业能让你体验田间劳作；集体闲与购物于一体的投资3亿多美元的娱乐购物中心即将出现，②还将建成类似香港维多利亚港、澳大利亚悉尼那样著名的黄浦江外滩旅游景点……这一切，不能不说是一种发展“体验经济”的明智做法。
答①
答②
答案：①能让你体验田间劳作的上海孙桥镇的观光农业
②类似香港维多利亚港、澳大利亚悉尼港那样著名的黄浦江外滩旅游景点也将建成。
6、常式句与变式句的变换
例8：《红旗飘飘》歌词。
[练习7]P79/18
7、约定俗成的正反句式
例9：
[练习8]P78/1、2
（二） 误答原因（常见失误）
1、 对试题的要求阅读不细，不能正确把握变换要点，所答不着边际。
2、 不能及时准确的捕捉句式变换角度，无从下手。
3、 所变句式原句信息表达不完整，改变了原句的意思。
4、 书写潦草，难以辨认，文面不整洁。
四、强化训练
1、下列各句的句式变换，意思发生了变化的一句是C
A原句：要把文字工具熟练地掌握起来是很困难的。
变换句：要把文字工具熟练地掌握起来，不是很容易的。
B原句：不能说这什事没有成功的希望。
变换句：怎能说这件事没有成功的希望呢？
C原句：这货价钱便宜，质量也不错。
变换句：这货价钱不贵，质量太好了。
D原句：这个秘密终于被我发现了。
变换句：我终于发现了这个秘密。
2、下面横线上的语句，句式最合乎语境的一项是：B
在工厂里，他是有名的技术革能手，                 ，今年他又创出了新成绩。
A去年工人们选他为劳动模范。
B去年他被工人们选为劳动模范。
C去年他不是被工人们选为劳动模范吗
D去年工人们把“劳动模范”的称号给了他。
3、从句式的选用看，下列横线上所填的语句，最恰当的一句是
                     ，中国古代就有许多短文章，如《论语》、《道德经》等。《论语》中有不少的好东西，就是《道德经》在那个时代也有突出的地方。拿民间故事来说，很多生动的谚语都是既短小又有内容的。A
A说短文章没有分量是不切实际的。
B短文章是很有分量的。
C我们应该写一些短小的文章。
D难道只有长文章才有分量吗？
4、给“我们能赶上前人，创造出比前人更辉煌的业绩”一句话变换句式，语气最强烈的一句是B
A不管怎样，我们应该超过前人，创造出比前人更辉煌的业绩！
B难道我们还不如前人，创造不出比前人更辉煌的业绩吗？
C我们创造的业绩将是前人无法比拟的，谁不认为我们比前人强呢？
D我们无论如何不会比装腔作势逊色，我们要创造出比前人更辉煌的业绩！
5、下列句式变换正确的一项是B
A谁都知道李白是中国唐代的伟大诗人。
改为否定句：谁也不能否认李白不是中国唐代伟大诗人。
B他们应该有为我们所未经生活过的新生活。
改为特殊语序：他们应该有新生活，为我们所未生活过的。
C被浓云衬托着，大坝仿佛是一只泊在海里的大军舰，更加雄伟了。
改为主动句：大坝衬托着浓云，仿佛是一只泊在海里的大军舰，更加雄伟了。
D这雨来得又突然，又猛烈。
改为感叹句：让雨来得更突然、更猛烈吧！
